

臺東地區指揮部實戰化訓練,提升官兵本職學能塑造堅實戰力。



AH-64E直升機執行任務訓練,展現優異性能與強大攻擊力。

ARMY BIMONTHLY

本刊第582期選載戰史研究、作戰研究、一般論述、譯文、弘揚優良軍風與光輝歷史 等5類,凡文8篇,內容豐富,均具參考價值。茲簡介如下:

戰史研究

4 **溫故知新——研究古戰史成敗因素,對現代戰爭之啟示** 文/談秉澄

國外有句名言:「聰明人從別人的錯誤中學得教訓;笨的人則自己付出代價。」德國哲學家黑格爾亦曾說:「人類從歷史學到的唯一的教訓,就是沒有從歷史中吸取任何教訓。」從我中華民國五千年歷史朝代合久必分、分久必合、興亡成敗中發現,戰爭的本質、原理不變,而「戰史」是前人戰爭「大數據(Big Data)」經驗的積累,我們研究過去的戰史,是傳遞實際的經驗,也就是做「推古驗今」的工夫。中外戰史上甚多以寡擊眾、以弱擊強之例證,其關鍵在於弱勢方能否迴避強敵的優勢,並善巧發揮有限作戰資源,形塑「優勢作為」,達辦實擊虛、勝敵制敵之效,本篇內容非常值得一讀。

26 **戰力與決心的統合——登步島作戰之啟示** 文/曾柏元

登步島之戰,發生於民國38年11月3日,為我國繼金門古寧頭大捷後,再次重創共軍士氣,而此戰之勝利,不僅提升國軍與民心士氣外,更確保舟山群島安全,進以穩固臺灣基地安定,也創寫國共內戰戰史新頁,本篇內容非常值得一讀。

作戰研究

55 回顧1950~1970年美日德軍事顧問團對國軍反登陸作戰建議之研究 ——兼論對國軍防衛作戰之啟示 文/溫培基、謝志淵

1950~1970年代國民政府基於兩岸關係持續緊張,以及冷戰格局影響,分別接受或主動邀請美國、日本及德國軍事顧問團,於不同時期,對國軍教育、建軍與備戰提供專業意見。隨著中共軍力快速發展,共軍犯臺模式漸次調整改變,原整體防衛構想之「戰力防護、濱海決勝、灘岸殲敵」,除無法合理解釋以及回應兩岸軍事能力與作戰型態差異外,更無法滿足國軍未來「拒敵於彼岸、擊敵於海上、毀敵於水際、殲敵於陣內」之用兵理念。因此,本研究擬建議保留「戰力防護」於作戰全程之重要性,另以「源頭打擊、濱海阻敵、灘岸殲敵、縱深反擊」取代原整體防衛構想,非常值得一讀。

一般論述

72 2030年戰略情勢之判斷——臺海危機可能性 文/曾祥穎

國家戰略是指導軍事戰略的依據,也是國軍戰備整備的依歸,然其規劃大多著眼於遠程的戰略判斷,在期程上係以10~20年為單位。由於未知與未定的因素較多,因此,愈是縱深性的判斷,變數愈大。紐約時報認為「臺海均勢正改變,進入危險新階段,恐因誤會點戰火」,並引述亞洲協會政策研究所副總裁羅素(Danny Russell)的話稱「美中臺沒剩多少絕緣體」,做出「中國軍力強大,武力統一臺灣已可想像」之結論。國防部邱國正部長則在國會坦言:「臺海局勢為其從軍40年來最嚴峻之時刻,中共在2025年可能具有全面進犯之能力」。總而言之,以亞太地緣戰略與經濟演變的趨勢,未來會朝向對我更不利的方向發展,不會因我方的立場變化而轉移。面對這樣的內外局勢與國家戰略極不



利的態勢,國軍沒有挑釁與避戰的權利,但是卻有消弭隱患於未然,防止 被奇襲與突襲的責任,本篇內容非常值得一讀。

譯 文

89 **多領域戰鬥——廿一世紀戰爭新型熊** 文/鄧斯傑

本文係以美國陸軍訓準部的視角,所撰寫最具決定性乙篇多領域戰鬥的文章,討論的是陸軍應該 如何調整,未來面對多領域戰鬥環境時,能從容應對新的戰場。2018年,美軍提出了一些讓我們面 對預期威脅時,在裝備部署計畫部分,已經建立好的開始之概念。尤其思考地面作戰的面貌隨之越趨 複雜,而各個不同領域之間軍事相互關聯的問題,越來越難以意料,如果把海上、空中、太空和網路 這些因素都歸納進來,更是越來越不確定。為此,美國陸軍必須洞察未來戰場,並熟知作戰環境。多 領域戰鬥只是一個開頭,它是能平衡過去與21世紀各種能力的新思維,同時也是能在變動的複雜世界 中,具備可以獲勝的新興作戰概念,本篇內容非常值得一讀。

弘揚優良軍風與光輝歷史

103 威「鎮」國「疆」——發揮「同島一命」神聖意涵 文/陳沛杉

我「鎮疆部隊」在澎湖建軍迄民國110年12月1日就滿72年,島上官兵每日勤訓精練,未曾一日有 一絲懈怠,平時於各駐地戮力戰備訓練,藉由每月「鎮疆操演」火砲射擊展現高昂戰力,另外,舉凡 「天候救災、地區消毒、防疫整備、愛民打掃」等各項愛民親民的行動,均秉持全心投入無一不與, 而在戰時,全島官兵更是將生命置之度外,不論共軍軍力大幅提升或是兩岸情勢漸趨和緩,一旦發生 戰事,全島官兵將抱持「獨立作戰、自力更生、堅持到底、死裡求生」的「同島一命」精神,以捍衛 澎湖群島保國衛民神聖使命。

114 **但使龍城飛將在,不教胡馬渡陰山** 文/郭俊佑

本旅前身為陸軍航空指揮部所屬航空第1大隊,民國62年7月1日成立於桃園龍潭,為期勉官兵效 法「但使龍城飛將在,不教胡馬渡陰山」之勇毅,命名為「龍城營區」,並以鑽石外型、羅馬數字 「丨」及展翅之「H」圖形為隊徽,寓意「攻無不克、戰無不勝」之意。羅馬數字「丨」象徵第一支 編成之航空旅,為機動力高、打擊力強、部隊訓練精良之現代化部隊,展翅之「H」示意具備新一代 兵力「量小、質精、火力強」之堅強戰力,鑽石外型取其意涵為堅強、鞏固之意。

122 發揚熾盛火力——砲兵部隊嚴考精訓之光榮傳承 文/雷智欽

陸軍砲兵部隊測考中心以「精訓」校訓傳承砲兵部隊專業化本職學能,精實訓練出無數優良之砲 兵部隊,在歷史上震驚中外的「八二三砲戰」中,中共對我金門猝然展開激烈密集的砲擊,一舉擊潰 我金門防線,但在全島軍民秉持著「同島一命」、「與陣地共存亡」的堅持下,不但徹底粉碎中共 「解放臺灣」的美夢,讓全世界看到中華民國誓死保衛國家安全、捍衛自由、民主之決心,其中擔任 决定性之關鍵為「陸軍砲兵部隊」。為了貫徹發揚熾盛火力之目標,陸軍砲兵部隊測考中心須以嚴格 訓練及完善測考模式,驗證各部隊平時訓練之成效,除了勤訓精練戰力外,同時確保官兵提升戰場存 活率,在仟務上肩負著測考全軍砲兵部隊重大責仟。